



## 公安部部署“猎狐2022” 缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人

新华社北京电（记者 熊丰）记者4月6日从公安部获悉，近日，公安部部署全国公安机关开展缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人“猎狐2022”专项行动。

“猎狐2022”专项行动是中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室部署开展的“天网2022”行动的重要组成部分。公安机关将按照部署要求，全力缉捕各类外逃经济犯罪嫌疑人，通过多种方式拓展追逃渠道，协助纪检监察部门开展对外逃职务犯罪嫌疑人的追逃追赃工作，配合中国人

民银行继续开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动，加大反洗钱力度。

据了解，在去年开展的“猎狐2021”专项行动中，公安机关抓获一大批外逃经济犯罪嫌疑人，追赃约14亿元。公安部有关负责人表示，公安机关将坚决贯彻落实十九届中央纪委六次全会精神，深入开展“猎狐2022”专项行动，始终保持追逃追赃高压态势，全力服务反腐败工作，切实维护国家利益和国家安全。

## 坚持“严打严防严管严控”方针不动摇 突出缉枪治爆净网三个重点 我省推进打击整治枪支爆炸物品违法犯罪专项行动

河北法制报讯（记者 张志青 通讯员 张伟娜）近日，省公安厅组织召开全省打击整治枪支爆炸物品违法犯罪联席会议第四次全体会议暨全省专项行动推进会。副省长、省公安厅厅长、省联席会议总召集人刘凯出席会议并讲话。

会议指出，2021年以来，全省各级各有关部门密切配合、勠力攻坚，及时侦破了一批大案要

案，收缴了一批非法枪爆物品，始终保持了严打违法犯罪凌厉攻势。行动开展以来，全省公安机关共破获涉爆涉枪刑事案件249起，查处涉枪涉爆违法犯罪嫌疑人4061人。4起部督、3起省督重大枪爆案件全部办结，成功破获了“12·15”全国首例网上非法买卖烟花爆竹案，有效促进了我省枪爆管理形势的平稳向好。

今年是为期三年打击整治枪

爆违法犯罪专项行动的最后一年，会议要求各地各部门坚持“严打严防严管严控”方针不动摇，突出缉枪、治爆、净网三个重点，分类施策、精准发力，不断推动专项行动向纵深发展。

会议强调，要注重全链条、深层次打击，强化线索核查，精准开展打击，强化重点攻坚和合成作战，彻底消除安全隐患。要加大大社会面清查收缴和重点地区整

治，深入开展综合治理行动；加大对电商平台、搜索引擎和论坛微博、微信QQ等社交平台的网络领域治理；加大对邮政管理、交通运输、铁路、民航等部门的寄递物流管理，切实提升发现拦截能力。要坚持以宣传促打击、促整治、促管理，进一步营造浓厚氛围，实行重奖举报，在全社会大力弘扬自觉抵制非法枪爆物品的正能量。

## “两高”出台司法解释 全链条惩治破坏野生动物资源犯罪

新华社北京4月7日电（记者 罗沙 刘硕）最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理破坏野生动物资源刑事案件适用法律若干问题的解释》，全链条惩治破坏野生动物资源犯罪。该司法解释自2022年4月9日起施行。

据悉，当前破坏野生动物资源犯罪形成“捕捞/猎捕-收购-贩卖”的利益链条。司法实践中不仅要惩治前端的非法捕捞、猎捕环节，也要惩治后续的销赃环节。司法解释对此明确，收购、贩卖非法捕捞的水产品或者非法狩猎的野生动物的，以掩饰、隐瞒犯罪所得罪定罪处罚。司法解释还明确了刑法修正案（十一）新增的以食用为目的非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物犯罪的定罪量刑标准。

量刑标准，以更好体现罪责刑相适应原则的要求。

记者同时了解到，目前不少野生动物的人工繁育得到突破，一些珍贵、濒危野生动物已经形成了稳定的、完全不依赖野外资源的人工繁育种群，不宜将涉人工繁育野生动物的案件与涉野外环境自然生长繁殖野生动物的案件同等对待。对此，司法解释明确了人工繁育野生动物案件的处理规则。涉案动物系人工繁育，具有下列情形之一的，对所涉案件一般不作为犯罪处理；要追究刑事责任的，应当依法从宽处理：一是列入人工繁育国家重点保护野生动物名录的；二是人工繁育技术成熟、已成规模，作为宠物买卖、运输的。

此外，司法解释调整破坏野生动物资源犯罪的定罪量刑标准，对破坏野生动物资源犯罪不再唯数量论，而改以价值作为基本定罪标准。

规范执法行为 提升执法效能  
沧州组织开展全市行政执法大比武

## 规范执法行为 提升执法效能 沧州组织开展全市行政执法大比武

河北法制报讯（记者 张世杰）日前，沧州市全面推进依法行政工作领导小组办公室印发工作方案，在全市各县（市、区）和市直有关行政执法部门范围内组织开展行政执法大比武，通过“六比、六拼、六促”，规范执法行为，提升执法能力，进一步提高行政执法服务全市中心工作的能力和水平。

据悉，此次比武通过比基础、拼装备，促执法保障有力，以比行政执法机构办公环境、办公设备、执法装备、制度机制建设等情况，促各地各部门找不足、补短板；通过比业务、拼知识，促执法水平提升，以行政处罚法、《河北省行政执法监督条例》《河北省乡镇和街道综合行政执法条例》等相关法律法规以及行政执法“三项制度”等相关内容作为测试和竞赛内容进行法律知识测试、知识竞赛，提升各

地各部门加强执法人员培训的积极性和主动性；通过比案卷、拼质量，促执法行为规范，以各地各部门自主推荐和随机抽选的方式，开展执法案卷质量大比拼，促进各地各部门推进严格、规范、公正、文明执法；通过比机制、拼运行，促执法制度落实，开展行政执法公示网上巡查、案卷评查，查阅档案资料和执法案卷，督促各地各部门全面落实“三项制度”，不断提升行政执法透明度和公正性；通过比创新、拼亮点，促执法环境优化，集中展示各地各部门在创新执法方式、规范执法行为、提升执法效能等方面的典型做法和先进经验，促进全市行政执法水平的全面提升；通过比改革、拼成果，促执法赋权见效，核查各县（市、区）向乡镇（街道）赋权情况、推进乡镇（街道）严格规范公正文明执法情况等，提升乡镇（街道）综合执法规范化水平。

## 张家口警方“四新”举措助推反电诈工作

河北法制报讯（田春雨）张家口市公安局以构建“全警反诈、全社会反诈”和“四专两合力”整体格局为目标，以“云剑-2022”行动为载体，全面加强“打防管控宣治”各项措施，坚决遏制电诈犯罪多发高发态势。今年第一季度，全市共立电信诈骗案件104起，同比下降73.8%；抓获犯罪嫌疑人119人，同比上升95%，打防工作取得显著成效。

统筹联动，建立反诈新格局。积极推动市、县（区）党委政府落实主体责任，把反诈工作作

为平安建设的重点任务部署推进。制定了《张家口市打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议考核评价方案》等机制文件和每月考核通报制度，对涉诈问题严重的县区相关责任单位进行约谈，对诈骗窝点集中、外流作案人员集中、黑灰产业集中县区，全面落实红黄牌警告和挂牌整治。

强化保障，建立业务新常态。依托全国反诈平台、跨区域协作平台等实战模块，与当地各大银行建立反电诈绿色通道，主动与知名网络平台合作建立快速

协查机制，全面提升技术反制、资金查控、紧急止付能力。加强与科技公司数据协作，拓宽区域协作数据来源，全面构建全域获取、多维度整合数据池。遇有警情触发反诈中心立即跟进，围绕资金流向及手机卡、银联卡信息，逐一审查核实，确保全部线索能核清、有反馈、有结果、有成效。

深化协作，建立打击新机制。围绕当前新型犯罪、网络犯罪等违法犯罪特点和规律，进一步完善跨区域警务协作机制。协调金融、通信、互联网等行业主体积极发挥专

业优势，主动监测发现贩卖“两卡”、非法支付平台、可疑资金交易等黑灰产违法线索，加大对存量“两卡”的清理力度。

对症下药，建立防控新模式。会同电信运营商、金融部门对全市通信网点、银行网点开展检查，对涉及问题较多的银行卡、电话卡经营网点进行集中约谈，责令限期整改。组织开展进学校、进企业、进社区、进家庭、进网络“五进”活动，加大宣传广度和深度，增强群众防范意识、守法意识，营造浓厚氛围。



为进一步构建“亲清”检企关系，精准服务民营企业发展，4月7日，魏县人民检察院举行“检察护航企业发展”检察开放日暨服务民营企业发展座谈会。活动中，企业家代表实地参观了12309检察服务中心、院史荣誉室、检察图书室、党员活动室、公开听证室等场所，对检察文化和检察职能有了直观的感受和更加深入的了解。图为民营企业代表参观图书室。石雪萍 摄



魏县人民检察院举行“检察护航企业发展”检察开放日暨服务民营企业发展座谈会。

## 最高检推广“涉案企业合规改革”有何深意

4月2日，最高人民法院会同全国工商联宣布，涉案企业合规改革试点在全国检察机关全面推开。

试点两年多以来，涉案企业合规改革受到的关注与日俱增。曾经，涉案企业往往会因负责人被抓、被判刑而无法正常生产经营，甚至由此倒闭、工人下岗。开展涉案企业合规改革试点，督促企业作出合规承诺、进行合规整改，目的就在于努力让企业“活下来”“留得住”“经营得好”。这项重要制度试点，是在近年来的实践中诞生并逐步完善的。

最高检2018年发布11项具体检察政策，对企业负责人涉经营类犯罪，依法能不捕的不捕、能不诉的不诉、能不判实刑的提出适用缓刑建议，引起社会广泛关注。

然而在落实中，检察机关发现，对这类犯罪不能一宽了之，如果不找到问题根源并促进解决，企业刑事犯罪风险仍然存在，甚

至可能出更大的问题。基于这些实践经验，一项崭新的制度应运而生。

2020年3月起，最高检部署在江苏张家港、深圳宝安等6个基层检察院开展涉案企业合规改革试点。对于涉案企业，检察机关依法可不捕、不诉的，责成其作出合规承诺、切实整改，既厚爱又严管。

2021年3月起，在总结第一批试点经验的基础上，最高检部署在北京、上海、江苏、浙江等10个省份开展第二期试点工作。一些非试点省份检察机关根据本地情况，积极主动在法律框架内开展改革相关工作。

最高检常务副检察长童建明表示，推进涉案企业合规改革，是立足发展大局大势，以发力靠前的政策导向维护经济安全稳定、服务高质量发展的政治责任；是适应我国刑事犯罪结构变化，在涉企犯罪中落实少捕慎诉慎押刑

事司法政策，综合运用经济、行政、刑事等手段，营造安商惠企法治化营商环境的法治责任；是依法能动履职，推动末端治理与前端治理于一体，促进涉案企业守法经营、预防再犯，同时警示其他企业，促进诉源治理的检察责任。

合规改革试点的效果怎样？以湖北一涉案企业为例。

湖北黄石的一家民营企业涉嫌虚开增值税专用发票罪，案发后主动补缴税款。检察机关在办案中对企业启动合规监管，促令企业合规整改，健全财税管理等制度，经第三方组织评估予以充分肯定，遂依法作出不予起诉决定。该企业不仅没有垮掉，还在当地扩大投资超亿元，促进当地就业130多人。

稳定的合规改革效果需要健全的监督体系，进行客观、公正、有效的监督评估。

2021年9月，最高检、全国工商联等九部门共同成立第三方监

督评估机制管委会。同年11月，九部门联合下发《涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员选任管理办法（试行）》《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的指导意见（试行）》实施细则》两个配套规定，为第三方机制规范有序运行提供有力制度保障。

2021年12月，九部门正式组建了国家层面第三方机制专业人员库，发挥带头示范效应，探索解决各地区专业人员分布不均衡问题，为第三方机制规范有序运行提供有力人才保障。

为了更好地发挥第三方机制的效能，最高检强调，要准确把握企业合规案件及第三方机制适用条件，加强与第三方机制管委会沟通协调，加强对第三方组织组成以及涉案企业合规计划制定、执行等审查把关，促涉案企业真整改、真合规。同时，还要通过健全第三方监督评估监督管理机制、（下转第2版）



4月6日，巨鹿县人民检察院未检部门联合县文体广电和旅游局，深入县城十余个网吧和游戏厅，开展预防未成年人游戏沉迷公益诉讼专项活动，合力维护未成年人健康成长。图为联合检查组对网吧上网人员信息进行检查。路亚哲 摄

筑起严密“反诈墙”  
守好百姓“钱袋子”  
（详见第5版）